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Kraków 2015-06-25
OŚWIADCZENIE

Na podstawie art. 20 ust.4 ustawy z dnia 7 lipca 1994roku – Prawo budowlane (jednolity tekst Dz. U. z 2013 roku , poz. 1409 z późniejszymi zmianami)

OŚWIADCZAMY
że projekt konstrukcji wraz z ekspertyzą techniczną : 
Przebudowa i zmiana sposobu użytkowania strychu na cele mieszkalne istniejącej stacji dydaktyczno-badawczej w budynku mieszkalnym wielorodzinnym wraz z dociepleniem ściany szczytowej na działce nr 409/1 Mochnaczka Wyżna 76 zostały sporządzone zgodnie  z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej.

 projektant : Joanna Sajdak                    sprawdzający: Sławomir Sajdak                                                                                  

       ………………………….                       ………………………………..                                                    
I--  OPINIA KONSTRUKCYJNA  DOTYCZĄCA ISTNIEJĄCEGO BUDYNKU :

1. Opis stanu technicznego istniejącego budynku wraz z jego konstrukcją. 
Istniejący budynek  stacji Dydaktyczno-Badawczej należy do Uniwersytetu Rolniczego im. H. Kołłątaja w Krakowie. Jest budynkiem skrajnym  w zabudowie szeregowej wielorodzinnej na działce nr 409/1 w miejscowości Mochnaczka Wyżna 76 .
Zaprojektowany i wykonany został  o dwóch kondygnacjach nadziemnych z poddaszem strychowym, całkowicie podpiwniczony. 
Omawiany obiekt zrealizowany został  w technologii tradycyjnej- murowanej usztywnionej żelbetowymi płytami stropowymi oraz żelbetową klatką schodową. W poziomie piwnic  i parteru znajdują się pomieszczenia biurowe i techniczne. Piętro przeznaczone jest dla celów mieszkalnych jako pokoje gościnne z zapleczem kuchennym i sanitarnym.

Budynek zrealizowany jest w technologii tradycyjnej murowanej z usztywnieniem żelbetowymi stropami i żelbetową klatką schodową. 
Dach zrealizowano  jako dwuspadowy w konstrukcji drewnianej krokwiowo-płatwiowej, kryty blachą . Wymiary poszczególnych elementów drewnianych :- murłaty 16x20cm, słupy 12x12cm, płatwie 12x18cm i krokwie 8x12 cm.
Stropy monolityczne- nad piwnicą płyta h= 12 cm z żebrami 25x35 cm w rozstawie osiowym co 1,40m.  Nad parterem płyta stropowa płaska h= 17 cm , a nad piętrem h= 12 cm. Płyty oparte na nośnych ścianach zewnętrznych oraz na belkach żelbetowych w osiach  B i 1 . W poziomach stropów wykonano na wszystkich ścianach nośnych wieńce żelbetowe , opuszczone do poziomu spodu nadproży okiennych. 
Ściany nośne murowane z cegły pełnej o  szerokości 37 cm i 25 cm. Jedynie ściana szczytowa na strychu wykonana jako lekka z desek.
Klatka schodowa  dwubiegowa, wykonana jako wewnętrzna w technologii monolitycznej. Płyta biegów  i spoczników h= 15 cm. 

Budynek posadowiono na  ławach  żelbetowych.  
Na podstawie wizji lokalnej konstruktor stwierdza iż  istniejący budynek o dwóch kondygnacjach nadziemnych mieszkalnych, całkowicie podpiwniczony jest  w dobrym stanie technicznym. 
W budynku nie stwierdzono żadnych spękań . Istniejące rysy są typu włoskowatego i występują tylko w tynku . 

2. Dokumentacja fotograficzna. 
Poniżej załączono dokumentację fotograficzną przedstawiającą stan techniczny  elewacji  .
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3. Stan projektowany . 
Projektuje się  przebudowę i zmianę użytkowania strychu na cele mieszkalne. Celem niniejszej ekspertyzy jest sprawdzenie istniejącego żelbetowego stropu nad piętrem na obciążenia użytkowe obliczeniowe 2,10 kN/m2 ( dla pom. mieszkalnych ) oraz możliwości zmiany więźby dachowej z krokwiowo-płatwiowej na krokwiowo-jętkową dla montażu okien połaciowych na odpowiedniej wysokości.
4. Analiza konstrukcyjna- obliczenia sprawdzające . 
· Obliczenie  więźby dachowej w konstrukcji jętkowej z zachowaniem istniejących krokwi oraz murłat. 

DANE:
Szkic wiązara
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Geometria ustroju:
Kąt nachylenia lewej połaci dachowej  = 48,5o
Kąt nachylenia prawej połaci dachowej  = 37,5o
Rozstaw murłat w świetle   ls = 7,64 m

Różnica poziomów murłat   h = 0,00 m

Wysięg lewego wspornika   lwL = 0,28 m

Wysięg prawego wspornika   lwP = 0,60 m

Poziom jętki  h = 2,50 m

Rozstaw wiązarów a = 0,90 m

Dodatkowe usztywnienia boczne krokwi - brak

Dodatkowe usztywnienia boczne jętki - brak

Rozstaw podparć poziomych murłaty  lmo = 1,50 m

Wysięg wspornika murłaty  lmw = 0,50 m

Dane materiałowe:
- krokiew 12/18 cm  (zaciosy: murłata - 3 cm, jętka - 2·3 = 6 cm) z drewna C24

- jętka 2x 6,3/17,5 cm z drewna C24 z przewiązkami co 71 cm,

- murłata 16/16 cm z drewna C24

Obciążenia (wartości charakterystyczne):

- pokrycie dachu (wg PN-82/B-02001: ):

 
gk = 0,30 kN/m2
- uwzględniono ciężar własny wiązara

- obciążenie śniegiem (wg PN-80/B-02010/Az1/Z1-1: połać o nachyleniu 48,5 st., strefa 5, A=300 m n.p.m.):

   - na połaci lewej  
skl = 0,92 kN/m2
   - na połaci prawej  
skp = 1,20 kN/m2
   - obciążenie śniegiem traktuje się jako obciążenie średniotrwałe

- obciążenie wiatrem połaci lewej(wg PN-B-02011:1977/Az1:2009/Z1-3: strefa III, teren A, wys. budynku z =6,1 m):

    - jako nawietrznej  
pkl = 0,23 kN/m2
    - jako zawietrznej  
pkp = -0,17 kN/m2
- obciążenie wiatrem połaci prawej(wg PN-B-02011:1977/Az1:2009/Z1-3: strefa III, teren A, wys. budynku z =6,1 m):

    - jako nawietrznej  
pkl I = -0,05 kN/m2
    - jako nawietrznej  
pkl II = 0,16 kN/m2
    - jako zawietrznej  
pkp = -0,17 kN/m2
- obciążenie ociepleniem na całej długości krokwi  
gkk = 0,30 kN/m2
- obciążenie stałe jętki : 
qjk = 0,30 kN/m2
- obciążenie zmienne jętki : 
pjk = 0,00 kN/m2
- obciążenie montażowe jętki 
Fk = 1,0 kN

Założenia obliczeniowe:
- klasa użytkowania konstrukcji: 2

WYNIKI:
Ekstremalne reakcje podporowe:

	węzeł (podpora)
	V [kN]
	H [kN]
	kombinacja SGN

	2 (A)
	10,54
	9,42
	K5: stałe-max+śnieg+0,90·wiatr z prawej-wariant II

	6 (B)
	11,74 

11,29
	-7,86 

-9,45
	K5: stałe-max+śnieg+0,90·wiatr z prawej-wariant II 

K3: stałe-max+śnieg+0,90·wiatr z lewej


WYMIAROWANIE wg PN-B-03150:2000
drewno lite iglaste wg PN-EN 338:2004, klasa wytrzymałości C24
    fm,k = 24 MPa, ft,0,k = 14 MPa, fc,0,k = 21 MPa, fv,k = 2,5 MPa, E0,mean = 11 GPa, k = 350 kg/m3
Krokiew lewa 12/18 cm  (zaciosy: murłata - 3 cm, jętka - 2·3 = 6 cm)

Smukłość
y = 75,4  <  150

z = 92,0  <  150

Maksymalne siły i naprężenia w przęśle
decyduje kombinacja: K5 stałe-max+śnieg+0,90·wiatr z prawej-wariant II

M = -4,63 kNm, 
N = 10,30 kN

fm,y,d = 14,77 MPa, 
fc,0,d = 12,92 MPa

m,y,d = 7,14 MPa, 
c,0,d = 0,48 MPa

kc,y = 0,512,    kc,z = 0,361

c,0,d/(kc,y·fc,0,d) + m,y,d/fm,y,d = 0,556  <  1

c,0,d/(kc,z·fc,0,d) + m,y,d/fm,y,d  = 0,586  <  1

Maksymalne siły i naprężenia na podporze - murłacie
decyduje kombinacja: K5 stałe-max+śnieg+0,90·wiatr z prawej-wariant II

M = 0,00 kNm, 
N = 14,03 kN

fm,y,d = 14,77 MPa, 
fc,0,d = 12,92 MPa

m,y,d = 0,01 MPa, 
c,0,d = 0,78 MPa

(c,0,d/fc,0,d)2 + m,y,d/fm,y,d = 0,004  <  1

Maksymalne siły i naprężenia na podporze - jętce
decyduje kombinacja: K5 stałe-max+śnieg+0,90·wiatr z prawej-wariant II

M = -4,63 kNm, 
N = 10,30 kN

fm,y,d = 14,77 MPa, 
fc,0,d = 12,92 MPa

m,y,d = 14,29 MPa, 
c,0,d = 0,95 MPa

(c,0,d/fc,0,d)2 + m,y,d/fm,y,d = 0,973  <  1

Maksymalne ugięcie krokwi (pomiędzy murłatą a kalenicą)
decyduje kombinacja: K2 stałe-max+śnieg

ufin = 8,37 mm  <  unet,fin = l / 200 = 4896/ 200 = 24,48 mm     (34,2%)

Maksymalne ugięcie wspornika krokwi
decyduje kombinacja: K2 stałe-max+śnieg

ufin = 0,38 mm  <  unet,fin = 2·l / 200 =  2·113/ 200 = 1,13 mm     (34,0%)

Krokiew prawa 12/18 cm  (zaciosy: murłata - 3 cm, jętka - 2·3 = 6 cm)

Smukłość
y = 92,7  <  150

z = 113,2  <  150

Maksymalne siły i naprężenia w przęśle
decyduje kombinacja: K5 stałe-max+śnieg+0,90·wiatr z prawej-wariant II

M = 3,70 kNm, 
N = 10,25 kN

fm,y,d = 14,77 MPa, 
fc,0,d = 12,92 MPa

m,y,d = 5,71 MPa, 
c,0,d = 0,47 MPa

kc,y = 0,356,    kc,z = 0,246

c,0,d/(kc,y·fc,0,d) + m,y,d/fm,y,d = 0,490  <  1

c,0,d/(kc,z·fc,0,d) + m,y,d/fm,y,d  = 0,536  <  1

Maksymalne siły i naprężenia na podporze - murłacie
decyduje kombinacja: K5 stałe-max+śnieg+0,90·wiatr z prawej-wariant II

M = -0,20 kNm, 
N = 12,86 kN

fm,y,d = 14,77 MPa, 
fc,0,d = 12,92 MPa

m,y,d = 0,44 MPa, 
c,0,d = 0,71 MPa

(c,0,d/fc,0,d)2 + m,y,d/fm,y,d = 0,033  <  1

Maksymalne siły i naprężenia na podporze - jętce
decyduje kombinacja: K6 stałe-max+wiatr z lewej

M = -0,84 kNm, 
N = 4,56 kN

fm,y,d = 16,62 MPa, 
fc,0,d = 14,54 MPa

m,y,d = 2,59 MPa, 
c,0,d = 0,42 MPa

(c,0,d/fc,0,d)2 + m,y,d/fm,y,d = 0,157  <  1

Maksymalne ugięcie krokwi (pomiędzy murłatą a kalenicą)
decyduje kombinacja: K2 stałe-max+śnieg

ufin = 13,79 mm  <  unet,fin = l / 200 = 6023/ 200 = 30,12 mm     (45,8%)

Maksymalne ugięcie wspornika krokwi
decyduje kombinacja: K2 stałe-max+śnieg

ufin = 4,54 mm  <  unet,fin = 2·l / 200 =  2·509/ 200 = 5,09 mm     (89,2%)

Jętka 2x 6,3/17,5 cm z przewiązkami co 71 cm z drewna C24

Smukłość
y = 56,0  <  150

z = 112,6  <  175

Maksymalne siły i naprężenia
decyduje kombinacja: K5 stałe-max+śnieg+0,90·wiatr z prawej-wariant II

M = 0,41 kNm, 
N = 8,76 kN

fm,y,d = 11,08 MPa, 
fc,0,d = 9,69 MPa

m,y,d = 0,63 MPa, 
c,0,d = 0,40 MPa

kc,y = 0,772,    kc,z = 0,249

c,0,d/(kc,y·fc,0,d) + m,y,d/fm,y,d = 0,110  <  1

c,0,d/(kc,z·fc,0,d) + m,y,d/fm,y,d  = 0,222  <  1

Maksymalne ugięcie
decyduje kombinacja: K12 stałe-max+montażowe jętki

ufin = 1,83 mm  <  unet,fin = l / 200 = 2798/ 200 = 13,99 mm     (13,1%)

Murłata 16/16 cm
Część murłaty leżąca na ścianie
Ekstremalne obciążenia obliczeniowe
qz,max = 13,04 kN/m, 
qy,max = -10,50 kN/m

Maksymalne siły i naprężenia
decyduje kombinacja: K3 stałe-max+śnieg+0,90·wiatr z lewej

Mz = 2,53 kNm

fm,z,d = 14,77 MPa

m,z,d = 3,705 MPa

m,z,d/fm,z,d = 0,251  <  1

Część wspornikowa murłaty
Ekstremalne obciążenia obliczeniowe
qz,max = 13,04 kN/m, 
qy,max = -10,50 kN/m

Maksymalne siły i naprężenia
decyduje kombinacja: K5 stałe-max+śnieg+0,90·wiatr z prawej-wariant II

My = 1,63 kNm, 
Mz = 1,31 kNm

fm,y,d = 14,77 MPa, 
fm,z,d = 14,77 MPa

m,y,d = 2,39 MPa, 
m,z,d = 1,92 MPa

km = 0,7

m,y,d/fm,y,d + km·m,z,d/fm,z,d = 0,252  <  1

km·m,y,d/fm,y,d + m,z,d/fm,z,d = 0,243  <  1

Maksymalne ugięcie:
decyduje kombinacja: K2 stałe-max+śnieg

ufin = 0,23 mm  <  unet,fin = 2·l / 200 =  2·500/ 200 = 5,00 mm     (4,6%)

Istniejące przekroje krokwi i murłat są wystarczające dla likwidacji płatwi ale z koniecznością montażu do każdej krokwi  obustronnych jętek o przekroju 6,3 x 17, 5 cm. Ponadto murłaty, które obecnie „leżą” na wieńcach w ścianach kolankowych muszą być zamontowane na kotwach wklejanych śrubowych w rozstawie co 1,0m ( ze względu na rozpór  więźby jętkowej ).
· Sprawdzenie istniejącej płyty stropowej nad piętrem na obciążenia docelowe wynikające z adaptacji strychu na pomieszczenia mieszkalne:
 Zestawienie obciążeń rozłożonych [kN/m2]: 
	Lp.
	Opis obciążenia
	Obc.char.
	f
	kd
	Obc.obl.

	1.  
	Wykończenie
	0,20
	1,20
	 -- 
	0,24

	2.  
	Płyta OSB
	0,30
	1,20
	 -- 
	0,36

	3.  
	Styropian + folia
	0,02
	1,20
	 -- 
	0,02

	4.  
	Płyta żelbetowa grub.12 cm
	3,00
	1,10
	 -- 
	3,30

	5.  
	Obciążenie zmienne (pokoje i pomieszczenia mieszkalne  [1,5kN/m2]
	1,50
	1,40
	0,35
	2,10

	
	:
	5,02
	1,20
	
	6,02


Schemat statyczny płyty:
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Rozpiętość obliczeniowa płyty leff = 4,44 m

Wyniki obliczeń statycznych:
Moment przęsłowy obliczeniowy   MSd = 13,38 kNm/m

Moment podporowy obliczeniowy   MSd,p = 11,13 kNm/m

Moment przęsłowy charakterystyczny   MSk = 11,28 kNm/m

Moment przęsłowy charakterystyczny długotrwały   MSk,lt = 9,40 kNm/m

Reakcja obliczeniowa    RA = RB = 13,37 kN/m

Sprawdzenie wg PN-B-03264:2002 (metoda uproszczona):

Przęsło:
Warunek nośności na zginanie:    MSd = 13,38 kNm/mb  <  MRd = 28,58 kNm/mb     (46,8%)

Szerokość rys prostopadłych:    wk = 0,069 mm  <  wlim = 0,3 mm     (23,0%)

Maksymalne ugięcie od MSk,lt:    a(MSk,lt) = 21,91 mm  <  alim = 22,20 mm     (98,7%)

Podpora: 

Warunek nośności na zginanie:    MSd,p = 11,13 kNm/mb  <  MRd,p = 12,35 kNm/mb     (90,2%)

Warunek nośności na ścinanie:    VSd = 13,37 kN/mb    <    VRd1 = 72,31 kN/mb     (18,5%)

 Zestawienie obciążeń rozłożonych [kN/m2]: 
	Lp.
	Opis obciążenia
	Obc.char.
	f
	kd
	Obc.obl.

	1.  
	Wykończenie
	0,20
	1,20
	 -- 
	0,24

	2.  
	Płyta OSB
	0,30
	1,20
	 -- 
	0,36

	3.  
	Styropian + folia
	0,02
	1,20
	 -- 
	0,02

	4.  
	Płyta żelbetowa grub.12 cm
	3,00
	1,10
	 -- 
	3,30

	5.  
	Obciążenie zmienne (pokoje i pomieszczenia mieszkalne  [1,5kN/m2]
	1,50
	1,40
	0,35
	2,10

	
	:
	5,02
	1,20
	
	6,02


Schemat statyczny płyty:
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Rozpiętość obliczeniowa płyty leff = 3,19 m

Wyniki obliczeń statycznych:
Moment przęsłowy obliczeniowy   MSd = 6,90 kNm/m

Moment podporowy obliczeniowy   MSd,p = 5,75 kNm/m

Moment przęsłowy charakterystyczny   MSk = 5,82 kNm/m

Moment przęsłowy charakterystyczny długotrwały   MSk,lt = 4,85 kNm/m

Reakcja obliczeniowa    RA = RB = 9,61 kN/m

Sprawdzenie wg PN-B-03264:2002 (metoda uproszczona):

Przęsło:
Warunek nośności na zginanie:    MSd = 6,90 kNm/mb  <  MRd = 8,59 kNm/mb     (80,3%)

Szerokość rys prostopadłych:    wk = 0,000 mm  <  wlim = 0,3 mm     (0,0%)

Maksymalne ugięcie od MSk,lt:    a(MSk,lt) = 4,18 mm  <  alim = 15,95 mm     (26,2%)

Podpora: 

Warunek nośności na zginanie:    MSd,p = 5,75 kNm/mb  <  MRd,p = 12,35 kNm/mb     (46,5%)

Warunek nośności na ścinanie:    VSd = 9,61 kN/mb    <    VRd1 = 66,22 kN/mb     (14,5%)

Istniejąca płyta stropowa żelbetowa h=12 cm przenosi dodatkowe obciążenia użytkowe normowe tj. q obl = 2,10kN/m2 wynikające z adaptacji strychu na cele mieszkalne.
5. Wnioski . 
Z powyższej analizy  wynika iż przebudowa i adaptacja strychu na cele mieszkalne w budynku stacji dydaktycznej  Uniwersytetu Rolniczego w miejscowości  Mochnaczka Wyżna na dz. Nr 409/1 jest możliwa i zgodna z projektem architektonicznym oraz następującymi wytycznymi konstrukcyjnymi:

· W poziomie poddasza wykonanie izolacji akustycznej stropu               ( wyrównanie do poziomu istniejącej żelbetowej wystającej ponad płytę stropową 16 cm) styropianem. Posadzkę wykonać z płyt OSB na legarach. Nie wolno dociążać istniejącej płyty stropowej wylewką. Do wykończenie posadzki poddasza  zastosować panele lub wykładzinę dywanową ( lub PCV)
· Likwidacja płatwi drewnianych po zamontowaniu do każdej krokwi podwójnej jętki 6,3x17,5 cm z dwoma przewiązkami wg schematu  w pkt 4.1 oraz po zamontowaniu istniejącej murłaty do wieńca ścianki kolankowej ( kotwy śrubowe wklejane do żelbetu – M12 w rozstawie co 1,0m )
· Wykonanie ścianek działowych w poziomie poddasza w konstrukcji lekkiej (  płyty GK z wypełnieniem wełną mineralną na stelażu aluminiowym lub drewnianym )

Budynek użytkowany był jako mieszkalny i nadal nie zmienia swojego przeznaczenia . Obciążenie użytkowe stropów  nad piwnicą i parterem pozostaje bez zmian. Jedynie strop nad piętrem , obecnie wykonany w stanie surowym wymaga wykonania warstw wykończeniowych oraz wycięcia otworu na schody i wyjścia na poddasze. 
Na podstawie  wizji lokalnej w obiekcie popartej dokumentacją fotograficzną stwierdza się , iż stan techniczny obiektu jest dobry.

Planowana przebudowa poddasza  w minimalny sposób zwiększa obciążenie budynku  i  nie zagraża stateczności obiektu. 

Stwierdza się iż istniejące fundamenty i  ściany posiadają wystarczającą nośność  do przeniesienia całkowitych obciążeń stałych i użytkowych po przebudowie i adaptacji strychu na cele mieszkalne.                                                                                                                           Na podstawie  wizji lokalnej w obiekcie popartej dokumentacją fotograficzną stwierdza się , iż stan techniczny obiektu jest dobry.
Wszystkie prace konstrukcyjne należy realizować zgodnie z projektem konstrukcyjnym i  niniejszą ekspertyzą  pod nadzorem uprawnionego kierownika budowy oraz zgodnie z zasadami bhp.
II--  PROJEKTOWANE  prace  KONSTRUKCYJNE  W  BUDYNKU :

6. Więźba dachowa, ścianka kolankowa . 
Z  adaptacją strychu na cele mieszkalne  związana jest konieczność wykonania następujących prac konstrukcyjnych  na poddaszu:

· Rozbiórki  fragmentu dachu i więźby drewnianej  ( krokwie trzy sztuki )    

          celem przedłużenia lukarny od frontu budynku

· Wymurowanie ścianki kolankowej dla powyższej lukarny, ściana pełna w poziomie I piętra  ( pustak max 19 cm)  z monolitycznym słupkiem w narożniku -19x19 cm na przecięciu osi A/1 (  słupek zbrojony 4 Ф 12) 
· Wylanie wieńca monolitycznego WD1  na tym odcinku ścianki kolankowej 20x25 cm,  zbrojenie podłużne 2x2 Ф 12 ( stal AIIIN)  i strzemiona  zamknięte Ф 6 ( stal A-I ) co 20 cm oraz śruby do montowania murłaty w rozstawie co 1,0m  (beton C20/25)
· Zamocowanie istniejących drewnianych murłat do wieńca żelbetowego – kotwy M12 wklejane w rozstawie co 0,9-1,0m

· Montaż krokwi sztuk 3 ( nad przyszłą łazienką )

· Uzupełnienie deskowania  połaci nad przedłużaną lukarną

· Wymurowanie z pustaków ceramicznych  gr. 19 cm ścianki szczytowej w poziomie poddasza ( w miejsce obecnej ściany z desek )

· Wykonanie nadproża żelbetowego ND1 w ścianie szczytowej 20x25 cm,  zbrojenie podłużne 2x2 Ф 12 i strzemiona  zamknięte Ф 6 co 20 cm

· Zamontowanie jętek obustronnych 2x 6,3x17,5 cm do wszystkich krokwi, a do krokwi skrajnej tylko  jednostronnie
· Wykonanie warstw izolacyjnych dachu i montaż okien połaciowych

· Demontaż istniejących płatwi i słupów drewnianych po całkowitym stężeniu konstrukcji jętkowej dachu

· Ścianki działowe  w poziomie poddasza wykonać  w konstrukcji lekkiej   (  płyty GK z wypełnieniem wełną mineralną na stelażu aluminiowym lub drewnianym )

7. Płyta stropowa nad piętrem oraz schody na poddasze  . 
W związku z przedłużeniem lukarny od frontu do samego narożnika budynku należy uzupełnić płytę żelbetową stropową nad piętrem. Projektuje się płytę stropową h=12 cm zbrojoną dołem  Ф 10 co 10 cm z oparciem zbrojenia w wykutych gniazdach ścian poprzecznych ( rys. K2). 
W stropie nad piętrem istnieje wyłaz 90x120 cm na obecny strych. Otwór ten należy wypełnić płytką żelbetową h=10 cm ze zbrojeniem Ф 10 co 12 cm stosując szalunek tracony z blachy trapezowej. Zbrojenie oprzeć na stopce dwuteownika HEB 100 ( belka PD2 ) montowanego na ścianach poprzecznych  (rys. K2 ).  Płyty - beton C20/25, stal AIIIN.
8. Elementy stalowe- podciąg HEB 200 i słup HEB 180 . 
Ze względu na konieczność wycięcia w płycie ( żelbetowej ) stropowej nad  piętrem otworu  na schody prowadzące na poddasze projektuje się podciąg stalowy PD1 z dwuteownika HEB 200 montowanego do istniejącej belki żelbetowej w ścianie zewnętrznej w osi 1 oraz do projektowanego słupa stalowego  S 1 – HEB 180. Słup ten będzie montowany w bruździe ścianki działowej poprzecznej zarówno w poziomie parteru jak i piętra ( rys K1 i K2 ).   Kolejność prac montażowych:

· Podstemplować strop nad piętrem między osimi 1-1’
· Zamontować słup stalowy S1 w poziomie parteru
· Zamontować słup stalowy S1 w poziomie piętra ( w pionie w stosunku do parteru )
· Odkuć zbrojenie istniejącej płyty stropowej nad piętrem w miejscu przyszłego podciągu PD1 ( w pasie od słupa S1 do istniejącego żelbetowego podciągu w ścianie zewnętrznej)
· Skruszyć beton w całym pasie dla montażu podciągu stalowego PD1 wcześniej przecinając zbrojenie istniejącej płyty stropowej i zaginając go tak by można go było spawać do dolnej stopki podciągu
· Zamontować podciąg PD1- dwuteownik HEB 200 ( dolna stopka ma stanowić podparcie pozostawionej płyty stropowej
· Wyciąć płytę stropową nad Pietrem w płaszczyźnie przyszłych biegów
· Zbrojenie projektowanego biegu górnego spawać oprzeć  na górnej półce dwuteownika PD1 i przyspawać do niego
· Uwaga! Przed zamówieniem elementów stalowych wykonać pomiary na budowie !!
9. Biegi schodowe wraz ze spocznikiem (rozwiązanie zamienne). 
Projektuje się  przedłużenie klatki schodowej ( prowadzącej z piętra na poddasze ) tj wykonanie dwóch biegów opartych na konstrukcji z ceowników C140 z przyspawanymi wspornikami na których zamontowane będą stopnie z drewna dębowego szerokości 25 cm, grubości 4 cm i długości 86 cm.

10. Fundamenty i posadowienie  . 
Budynek posadowiony jest bezpośrednio na ławach fundamentowych, zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Transportu, budownictwa i Gospodarki Morskiej z dn.25.04.2012r (Dziennik Ustaw  poz 463 z dn. 27.o4. 2012) w podłożu przedmiotowej działki panują proste warunki gruntowe , a projektowany obiekt  należy zaliczyć do II kategorii geotechnicznej .

 Istniejące ławy fundamentowe  o wysokości 40 cm posiadają wystarczającą nośność dla przeniesienia normowych obciążeń użytkowych poddasza.

11. Podstawowe materiały konstrukcyjne : 
· Beton C20/25 

· Stal zbrojeniowa AIIIN(B500SP)
· Stal AI  ( strzemiona )
· Pustaki ceramiczne gr. 19 cm

· Zaprawa cementowo-wapienna   

· Stal profilowa St3SX
· Zabezpieczenie drewna przeciwgrzybiczne i przeciwpalne

12. Obliczenia statyczno-wytrzymałościowe: 
WIĄZAR JĘTKOWY

DANE:
Szkic wiązara
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Geometria ustroju:
Kąt nachylenia lewej połaci dachowej  = 48,5o
Kąt nachylenia prawej połaci dachowej  = 37,5o
Rozstaw murłat w świetle   ls = 7,64 m

Różnica poziomów murłat   h = 0,00 m

Wysięg lewego wspornika   lwL = 0,28 m

Wysięg prawego wspornika   lwP = 0,60 m

Poziom jętki  h = 2,50 m

Rozstaw wiązarów a = 0,90 m

Dodatkowe usztywnienia boczne krokwi - brak

Dodatkowe usztywnienia boczne jętki - brak

Rozstaw podparć poziomych murłaty  lmo = 1,50 m

Wysięg wspornika murłaty  lmw = 0,50 m

Dane materiałowe:
- krokiew 12/18 cm  (zaciosy: murłata - 3 cm, jętka - 2·3 = 6 cm) z drewna C24

- jętka 2x 6,3/17,5 cm z drewna C24 z przewiązkami co 71 cm,

- murłata 16/16 cm z drewna C24

WYMIAROWANIE wg PN-B-03150:2000
drewno lite iglaste wg PN-EN 338:2004, klasa wytrzymałości C24
    fm,k = 24 MPa, ft,0,k = 14 MPa, fc,0,k = 21 MPa, fv,k = 2,5 MPa, E0,mean = 11 GPa, k = 350 kg/m3
Krokiew lewa 12/18 cm  (zaciosy: murłata - 3 cm, jętka - 2·3 = 6 cm)

Smukłość
y = 75,4  <  150

z = 92,0  <  150

Maksymalne siły i naprężenia w przęśle
decyduje kombinacja: K5 stałe-max+śnieg+0,90·wiatr z prawej-wariant II

M = -4,63 kNm, 
N = 10,30 kN

fm,y,d = 14,77 MPa, 
fc,0,d = 12,92 MPa

m,y,d = 7,14 MPa, 
c,0,d = 0,48 MPa

kc,y = 0,512,    kc,z = 0,361

c,0,d/(kc,y·fc,0,d) + m,y,d/fm,y,d = 0,556  <  1

c,0,d/(kc,z·fc,0,d) + m,y,d/fm,y,d  = 0,586  <  1

Maksymalne siły i naprężenia na podporze - murłacie
decyduje kombinacja: K5 stałe-max+śnieg+0,90·wiatr z prawej-wariant II

M = 0,00 kNm, 
N = 14,03 kN

fm,y,d = 14,77 MPa, 
fc,0,d = 12,92 MPa

m,y,d = 0,01 MPa, 
c,0,d = 0,78 MPa

(c,0,d/fc,0,d)2 + m,y,d/fm,y,d = 0,004  <  1

Maksymalne siły i naprężenia na podporze - jętce
decyduje kombinacja: K5 stałe-max+śnieg+0,90·wiatr z prawej-wariant II

M = -4,63 kNm, 
N = 10,30 kN

fm,y,d = 14,77 MPa, 
fc,0,d = 12,92 MPa

m,y,d = 14,29 MPa, 
c,0,d = 0,95 MPa

(c,0,d/fc,0,d)2 + m,y,d/fm,y,d = 0,973  <  1

Maksymalne ugięcie krokwi (pomiędzy murłatą a kalenicą)
decyduje kombinacja: K2 stałe-max+śnieg

ufin = 8,37 mm  <  unet,fin = l / 200 = 4896/ 200 = 24,48 mm     (34,2%)

Maksymalne ugięcie wspornika krokwi
decyduje kombinacja: K2 stałe-max+śnieg

ufin = 0,38 mm  <  unet,fin = 2·l / 200 =  2·113/ 200 = 1,13 mm     (34,0%)

Krokiew prawa 12/18 cm  (zaciosy: murłata - 3 cm, jętka - 2·3 = 6 cm)

Smukłość
y = 92,7  <  150

z = 113,2  <  150

Maksymalne siły i naprężenia w przęśle
decyduje kombinacja: K5 stałe-max+śnieg+0,90·wiatr z prawej-wariant II

M = 3,70 kNm, 
N = 10,25 kN

fm,y,d = 14,77 MPa, 
fc,0,d = 12,92 MPa

m,y,d = 5,71 MPa, 
c,0,d = 0,47 MPa

kc,y = 0,356,    kc,z = 0,246

c,0,d/(kc,y·fc,0,d) + m,y,d/fm,y,d = 0,490  <  1

c,0,d/(kc,z·fc,0,d) + m,y,d/fm,y,d  = 0,536  <  1

Maksymalne siły i naprężenia na podporze - murłacie
decyduje kombinacja: K5 stałe-max+śnieg+0,90·wiatr z prawej-wariant II

M = -0,20 kNm, 
N = 12,86 kN

fm,y,d = 14,77 MPa, 
fc,0,d = 12,92 MPa

m,y,d = 0,44 MPa, 
c,0,d = 0,71 MPa

(c,0,d/fc,0,d)2 + m,y,d/fm,y,d = 0,033  <  1

Maksymalne siły i naprężenia na podporze - jętce
decyduje kombinacja: K6 stałe-max+wiatr z lewej

M = -0,84 kNm, 
N = 4,56 kN

fm,y,d = 16,62 MPa, 
fc,0,d = 14,54 MPa

m,y,d = 2,59 MPa, 
c,0,d = 0,42 MPa

(c,0,d/fc,0,d)2 + m,y,d/fm,y,d = 0,157  <  1

Maksymalne ugięcie krokwi (pomiędzy murłatą a kalenicą)
decyduje kombinacja: K2 stałe-max+śnieg

ufin = 13,79 mm  <  unet,fin = l / 200 = 6023/ 200 = 30,12 mm     (45,8%)

Maksymalne ugięcie wspornika krokwi
decyduje kombinacja: K2 stałe-max+śnieg

ufin = 4,54 mm  <  unet,fin = 2·l / 200 =  2·509/ 200 = 5,09 mm     (89,2%)

Jętka 2x 6,3/17,5 cm z przewiązkami co 71 cm z drewna C24

Smukłość
y = 56,0  <  150

z = 112,6  <  175

Maksymalne siły i naprężenia
decyduje kombinacja: K5 stałe-max+śnieg+0,90·wiatr z prawej-wariant II

M = 0,41 kNm, 
N = 8,76 kN

fm,y,d = 11,08 MPa, 
fc,0,d = 9,69 MPa

m,y,d = 0,63 MPa, 
c,0,d = 0,40 MPa

kc,y = 0,772,    kc,z = 0,249

c,0,d/(kc,y·fc,0,d) + m,y,d/fm,y,d = 0,110  <  1

c,0,d/(kc,z·fc,0,d) + m,y,d/fm,y,d  = 0,222  <  1

Maksymalne ugięcie
decyduje kombinacja: K12 stałe-max+montażowe jętki

ufin = 1,83 mm  <  unet,fin = l / 200 = 2798/ 200 = 13,99 mm     (13,1%)

Murłata 16/16 cm
Ekstremalne obciążenia obliczeniowe
qz,max = 13,04 kN/m, 
qy,max = -10,50 kN/m

Maksymalne siły i naprężenia
decyduje kombinacja: K3 stałe-max+śnieg+0,90·wiatr z lewej

Mz = 2,53 kNm

fm,z,d = 14,77 MPa

m,z,d = 3,705 MPa

m,z,d/fm,z,d = 0,251  <  1

Belka stalowa  BP1 pod schody poddasza i strop istniejący :

SCHEMAT BELKI
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OBCIĄŻENIA OBLICZENIOWE BELKI
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ZAŁOŻENIA OBLICZENIOWE DO WYMIAROWANIA
Wykorzystanie rezerwy plastycznej przekroju: tak;

Parametry analizy zwichrzenia:

 - obciążenie przyłożone na pasie górnym belki;

 - obciążenie działa w dół;

 - brak stężeń bocznych na długości przęseł belki;

WYMIAROWANIE WG PN-90/B-03200
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Przekrój:  2 HE 100 A, połączone spoinami ciągłymi

                  Av = 9,60 cm2,  m = 33,4 kg/m

                  Jx = 698 cm4,  Jy = 1328 cm4,  J = 2581 cm6,  J = 5,26 cm4,  Wx = 146 cm3
Stal:    St3
Nośności obliczeniowe przekroju:
- zginanie:  klasa przekroju 1   (p = 1,070)

MR = 33,50 kNm

- ścinanie:  klasa przekroju 1

VR = 119,71 kN

Nośność na zginanie

Przekrój z = 1,10 m


Współczynnik zwichrzenia  L = 1,000


Moment maksymalny  Mmax = 15,95 kNm


(52)       Mmax / (L·MR) = 0,476  <  1

Nośność na ścinanie

Przekrój z = 0,00 m


Maksymalna siła poprzeczna Vmax = 29,00 kN


(53)       Vmax / VR = 0,242  <  1

Nośność na zginanie ze ścinaniem

Vmax = 29,00 kN   <   Vo = 0,6·VR = 71,83 kN     warunek niemiarodajny

Stan graniczny użytkowania 

Przekrój z = 1,10 m


Ugięcie maksymalne  fk,max = 4,89 mm


Ugięcie graniczne  fgr = lo / 350 = 6,29 mm



fk,max = 4,89 mm  <   fgr = 6,29 mm     (77,8%)
Słup w ściance istniejącej dla oparcia BP1 :

Dwuteownik szerokostopowy HE 180 A (wg PN-H-93452:2005)
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Wymiary przekroju
h = 171 mm, 
bf = 180 mm

tw = 6,0 mm, 
tf = 9,5 mm

r = 15,0 mm

Cechy geometryczne przekroju
A = 45,30 cm2, 
Avy = 10,26 cm2, 
Avx = 34,20 cm2
Jx = 2510 cm4, 
Jy = 925,0 cm4
Wx = 294,0 cm3, 
Wy = 103,0 cm3
Wpl,x = 324,0 cm3, 
Wpl,y = 155,3 cm3
ix = 7,450 cm, 
iy = 4,520 cm

J = 60210 cm6, 
J = 14,90 cm4
W = 828,0 cm4, 
Sx = 162,0 cm3
AL = 1,024 m2/mb, 
AG = 2,885 m2/t

U/A = 226,1 m-1, 
m = 35,50 kg/m

Stal:  St3,  fd =215 MPa,  p = 84,0;

Nośność obliczeniowa przy rozciąganiu
NRt = 973,9 kN

Nośność obliczeniowa przy ściskaniu
NRc = 973,9 kN  (klasa: 1,   = 1,000)

• wyboczenie giętne względem osi x-x

lex = 2,40 m,  x = 32,2,  x = x/p = 0,384   wg "b"  x = 0,972

x·NRc = 946,6 kN

• wyboczenie giętne względem osi y-y

ley = 2,40 m,  y = 53,1,  y = y/p = 0,632   wg "c"  y = 0,787

y·NRc = 766,7 kN

Nośność obliczeniowa przy zginaniu
MRx = 66,44 kNm  (klasa: 1, px = 1,051)

MRy = 27,68 kNm  (klasa: 1, py = 1,250)

• ustalenie współczynnika zwichrzenia

pominięto zwichrzenie elementu  L = 1,000

Nośność obliczeniowa przy ścinaniu
VRy = 127,9 kN  (klasa: 1 , pvy = 1,000)

VRx = 426,5 kN  (klasa: 1 , pvx = 1,000)

Nośność obliczeniowa przy zginaniu ze ścinaniem
Vy = 29,00 kN  <  V0,y = 0,6·VR,y = 76,77 kN     MRx,V  = MRx
Vx = 0,000 kN  <  V0,x = 0,3·VR,x = 127,9 kN     MRy,V  = MRy
Obciążenie elementu
Vy = -29,0 kN

Warunki nośności elementu
(53)   Vy / VRy = 0,227  <  1
KONIEC OBLICZEŃ
13. Spis rysunków: 
	NR RYS.
	TEMAT RYSUNKU
	SKALA

	
	
	

	K1
	RZUT PARTERU
	1:50

	K2
	RZUT PIĘTRA, PŁYTA P1 I P2
	1:50

	K3
	ZBROJENIE  BIEGÓW NA PODDASZE, SŁUP  S1 i PODCIĄG PD1
	1:25

	K4
	RZUT PODDASZA
	1:50


